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Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam, w zakresie dotyczącym Ministra Aktywów Państwowych, odpowiedzi 
na interpelację K10IN16970, Pani Bożeny Lisowskiej, Posłanki na Sejm RP, z dnia 13 maja 
2026 r. w sprawie wdrożenia zmienionych wytycznych KE (C/2026/196) oraz ochrony 
konkurencyjności sektora nawozowego poprzez systemowe zmiany w opłatach sieciowych 
i rekompensatach.

Na wstępie należy wskazać, że zgodnie z art. 9b ust. 1 ustawy z dnia 4 września 1997 r. 
o działach administracji rządowej (tj. Dz. U. z 2025 r. poz. 1275, 1846, z 2026 r. poz. 
160,187), do właściwości Ministra Aktywów Państwowych należą sprawy dotyczące 
gospodarowania mieniem państwowym, w tym wykonywania praw majątkowych 
i osobistych przysługujących Skarbowi Państwa, jak również ochrony interesów Skarbu 
Państwa – z wyjątkiem spraw, które na mocy przepisów odrębnych przypisane są innym 
działom. Skarb Państwa, jako akcjonariusz spółek, posiada uprawnienia wynikające z praw 
korporacyjnych, które są ściśle określone w przepisach prawa, w szczególności w Kodeksie 
spółek handlowych oraz statutach spółek, a realizacja tych uprawnień jest pochodną 
wielkości posiadanego pakietu akcji w danej spółce. 

Przygotowywanie i wdrażanie rozwiązań w zakresie mechanizmów wsparcia dla 
przedsiębiorstw energochłonnych w Polsce leży poza właściwością Ministra Aktywów 
Państwowych. Ministerstwo Aktywów Państwowych nie dysponuje analizą skutków 
zaniechania wdrożenia wytycznych KE dla wartości rynkowej i stabilności operacyjnej 
kluczowych podmiotów strategicznych. 

Jednocześnie informuję, że drastyczny wzrost cen energii, przy braku możliwości 
zrekompensowania tych podwyżek cenami produktów końcowych, z powodu agresywnej 
polityki cenowej konkurentów, wpływa negatywnie na rentowność spółek, w tym m.in. 
spółek z sektora chemicznego. 

W celu ograniczenia kosztów energii Grupa Kapitałowa Grupa Azoty, która ma strategiczne 
znaczenie dla całego rynku rolniczego Unii Europejskiej, gdyż jest jednym z kluczowych 
koncernów branży nawozowo-chemicznej w Europie, a także największym koncernem tego 
typu w Polsce prowadzi działania w zakresie:
 inwestycji w technologie obniżenia energochłonności (np. budowa nowej instalacji 

neutralizacji azotanu amonu); wykorzystania pary powstającej na instalacjach WKS 
(Wytwórnia Kwasu Siarkowego) i KDC (Kompaktowa Dmuchawa 
Centrifugalna/Kompaktowa Dmuchawa Ciepła) do produkcji energii elektrycznej; 
oszczędność energii elektrycznej przez optymalizację pracy sprężarek gazu ziemnego 
na Wydziale Amoniaku; zastosowania rur preizolowanych na sieciach cieplnych; 



kompleksowej wymiany odwadniaczy na sieciach parowych; ograniczania strat na 
sieciach powietrza sprężonego azotu, bezpieczeństwa wody pitnej i przeciwpożarowej,

 wdrożenia Systemu Zarządzania Energią ISO 50001,
 wytypowania inicjatyw zmniejszających energochłonność w obszarze energetyki oraz 

produkcji, wspólnych zakupów gazu, energii elektrycznej, węgla w ramach Grupy 
Kapitałowej Grupy Azoty, zwiększających siłę negocjacyjną.

Zarząd Grupy Azoty S.A. prowadzi rozmowy z Ministerstwem Rozwoju i Technologii 
na temat wdrożenia rozszerzonych Wytycznych Komisji Europejskiej w sprawie niektórych 
środków pomocy państwa w kontekście systemu handlu przydziałami emisji gazów 
cieplarnianych po 2021 r. Wytyczne te rozszerzają uprawnienie do rekompensat kosztów 
pośrednich na nowe sektory energochłonne, w tym szczególnie istotne z punktu widzenia 
krajowej gospodarki, czyli produkcję nawozów i związków azotowych. 

Przedstawiając powyższe, uprzejmie informuję, że przy wykonywaniu uprawnień 
wynikających z posiadanych przez Skarb Państwa akcji w spółkach, w tym w spółkach 
z Grupy Azoty, Minister Aktywów Państwowych ma zawsze na względzie istotne znaczenie 
tych podmiotów dla całej gospodarki kraju oraz jego bezpieczeństwa gospodarczego. 

Z poważaniem
Wojciech Balczun
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